

# GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACȚIUNEA ȘI ADMINISTRAȚIUNEA:  
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IESE ÎN FIECARE ZI.

Pe un an 12 flor., pe șase luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și străinătate:  
Pe un an 36 fr., pe șase luni 18 fr., pe trei luni 9 franci.

ANUL XLVII.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

O seriă garmond 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Scrierile nefrancoate nu se primesc. — Manuscrisurile nu se retrămit.

Nr. 183.

Mercuri 3 (15) Octomvre

1884.

## Nou Abonament la „Gazeta Transilvaniei.“

Cu 1 Octomvre st. v. 1884 se începe un nou abonament, la care invităm pe onorații amici și prieteni ai foiei noastre.

Abonamentul: Pentru Austro-Ungaria cu poșta: pe trei luni 3 fl., pe șase luni 6 fl., pe un an 12 fl. Pentru România și străinătate: pe trei luni 9 franci, pe șase luni 18 franci, pe un an 36 franci.

Rugăm pe d-nii abonați, ca să binevoiască a-și rennoi de cu vreme prenumerările, pentru ca trimiteră dărilor să nu se întrerupă.

REDACȚIUNEA „GAZETEI TRANSILVANIEI.“

## Brașov în 2 (14) Octomvre.

Una din cestiunile cele mai dificile și delicate, despre cari s'a făcut amintire în mesagiul adresat dietei ungare, este fără îndoială cestiunea reînnoirii pactului financiar cu Austria, ce expiră la 31 Decemvre 1887.

Scim cu toții că acest pact, pe care se bază uniunea reală a Ungariei cu Austria, n'a mulțumit pe nici una din părțile contractante și el este considerat atât dincôce cât și dincolo de Laita numai ca o calamitate impusă de necesitatea momentului. În Austria nu poți pronunța cuvintele „pactul cu Ungaria“, fără ca să ți se răspundă c'unui simț ironic: Frumósă învoielă când o parte plătesce 70, ér cealaltă parte numai 30 de procente și când cei ce plătesc numai 30% facă gură și pretensiuni pentru o sută de procente.

Când e vorba de contribuirea la sarcinile pentru afacerile comune ale monarhiei, locuitorii în statul ungar trebuie să se bucure, decât numai ce trebuie să-o plătească va fi cât se poate de mică. În privința acesta pactul financiar încheiat la înființarea dualismului și reînnoit odată după zece ani, a fost destul de favorabil și, decât cu toate acestea nu vedem nici un spor și ne simțim mai apăsați de greutatea sarcinilor publice ca popoarele din Austria, cauza este că milioanele, ce s'au economisit la resortul afacerilor comune, s'au risipit în deșeu în într-un pentru plăcerea maghiarilor de a se jucă de-a mare putere.“

De aici vine, că pactul financiar cu Austria este privit în partea de dincôce a monarhiei încă cu mai mare nemulțămire ca în partea de dincolo. La acesta contribuie mult și espediențele ce s'au făcut cu privire la tratatul de vamă și comerțul, care este într'adevăr în multe privințe foarte apăsător pentru Ungaria. Se poate dice, că aceea ce a cedat Austria la împărțirea cotei pentru afacerile comune câștigă în mod direct, prin favorurile ce i le acordă tratatul de vamă și comerțul cu Ungaria.

Amândouă părțile fiind nemulțumite cu pactul, este natural că fiecare parte caută să dobândescă condițiuni mai favorabile la reînnoirea pactului. Ca să câștige însă amândouă părțile este imposibil, căci de va dobândi una condițiuni mai favorabile, cealaltă va pierde în aceeași măsură.

Dificultatea consistă în aceea că, pe când

Austriacii par a fi deciși de a nu mai cedă nimic în favorul Ungariei, Ungurii declară că sunt deciși de a se învoi la reînnoirea pactului numai în acel cas decât vor dobândi nouă concesii.

Proiectul de adresă al partidei tisaiste vorbește în privința acesta destul de clar. În privința cotei dice că „Ungaria nu cere nici un dar delă Austria și nici nu-i pôte dărui nimic, ear ce se atinge de tratatul de vamă și de comerț, cere modifițiuni, conform intereselor Ungariei.“

Cestiunea reînnoirii pactului financiar și economic cu Austria este însă totodată o cestiune eminent politică și se nasce întrebarea decât din punct de vedere politic a fost consultat ca Ungurii de pe acuma se amenințe, că, decât nu li se vor face nouă concesii, ei vor înființa un teritoriu vamal independent.

Foile austriace au și răspuns la amenințările din proiectul de adresă al Tisaștilor. „Fiți siguri,“ scrie „N. fr. Presse,“ „că și pe noi cei din partea apusană a monarhiei ne veți afla uniți în hotărîrea, de-a nu dá și de-a nu primi daruri. Ungurii și-au ales rău momentul de a ne amenința cu teritoriul de vamă independent, când, chiar după mărturisirea adresei, statul ungar suferă de o grea criză economică...“

Ungurii au cutezat până acuma și multe au câștigat. Dér nu s'au știut folos de ce au câștigat. Viitoare negocieri pentru reînnoirea pactului îi vor afla și mai slabi în punctul finanțelor ca odinioară. Nu-i mirare prin urmare, că cei din Austria de pe acuma le dau să cunoscă, că amenințările lor nu-i alterează nici câtuși de puțin.

## SCRIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. al „Gaz. Trans.“)

**Pesta, 14 Octomvre.** — Conferința clubului partidei liberale a primit în unanimitate, fără desbateri, proiectul de adresă compus de Max Falk, votându-i în același timp mulțămire care s'a trecut la protocol. Antea comisiune judecătorească a camerei deputaților a verificat alegerea lui Chorin, a respins prototextul dat în contra alegerii lui Aurel Imre în Cristurul sêcuesc, din cauza manciței forme. — Soția redactorului dărilor „Pesti Naplo“ Urvary a murit după ameli.

## CRONICA POLITICĂ.

Impresiunea ce a făcut'o proiectul de adresă al Tisaștilor în Austria nu este nici decum favorabilă. Chiar și diarele germane centraliste din Viena sunt nemulțumite cu pasagiile privitoare la relațiile esteriore ale monarhiei și la cestiunea pactului financiar și vamal cu Austria.

Amă dîș în numărul de er, că espectorarea d-lui Falk despre caracterul alianței cu Germania a fost nepolitică și nefolositoare. „N. fr. Presse“ dice că ea va dá privilegii la interpretări nefavorabile. Din accentuarea prea mare a imprevizării, că alianța este numai între Germania și Austro-Ungaria și că Rusia nu a intrat în ea, și din bucuria ce-o arată adresa asupra acestei imprevizări se pôte deduce, că cu totă întvederea pacea nu e asigurată și relațiile monarhiei nîsire cu Rusia au rămas reci ca și până acuma. „Noi, dice „N. fr. Presse,“ trebuie să dorim, ca monarhia noastră

să fie în cele mai bune și amicabile relații cu Rusia. Decă însă adresa dietei ungare exprimă bucuria, că Rusia nu a intrat în alianța celor două împărății, acesta se va interpreta așa, că în sinul populației monarhiei noastre este un curent, care face imposibilă apropierea unei a treia puteri...“

Și mai nemulțumite sunt diarele vieneze cu amenințările indirecte privitoare la tratatul de vamă cu Austria. Despre acesta însă mai pe larg în numărul de mâne.

In ședința dela 11 Octomvre a dietei croate, Starcevicianii au provocat o scenă furtunosă prin Bacarcič, care a cerut ca alegerea lui Pancovici să se supună unei investigații. Protestul Starcevicianilor accentuează, că acum 20 de ani Pancovici a fost condamnat la arest de trei luni pentru o crimă ce a comis'o din lăcomie de bani ca căpitan auditor în Glina. Pe lângă acesta, la alegere s'au comis ilegalități. Bacarcič, terminându-se cetirea protestului, dișe: „Ați auzit acușatiunea. Decă e adevărată, nici unul din voi nu va suferi pe acest om în mijlocul nostru, ér decât suferiți un astfel de hoț ordinar, fără să se investigese cazul, atunci puteți strămută imediat dieta la Lepoglava (pușcăria țării).“ Ședința acesta fiind una din cele mai interesante, o vom comunica în numărul proxim în toate amănunțele ei.

Totă lumea așteptă cu mare nerăbdare să vedă ce urmări vor avea pregătirile cele mari, cari erau destinate de a despresura orașul Chartum, și de a scăpa astfel pe generalul Gordon, despre care se dicea de mult, că e mort. Într'aceea el și-a făcut singurul drum spărgându liniile dușmanului împresurător și s'a făcut pôte de prisos espedițiunea care are să înghiță câteva milioane. Pe când omii de stat din Londra își spărgu capetele, că ce mijloce se întrebuințează ca să scape pe Gordon din cursa în care se află, atunci el prin cutezanța sa bătă trupele Mahdiului și prin vaporele sale curăți țărnișele Nilului de rebeli, ba el după ce scăpă merse în contra Berberului și împresură acest însemnat punct.

Ministrul Gladstone, căpătându îmbucurătorea scire, a putut mulțami lui Dumneșeu, pentru că s'arata ministerului lui depinde foarte mult dela scăparea lui Gordon. Astăzi în Anglia pôte domni mare bucuria, pentru că Sudanul este ca și uitat. Englesilor astăzi nu le pasă de plângerile creditorilor Egipteni, până când se află canalul de Suez în stăpânirea lor. Din nou toți Englesii se grupează împrejurul ministrului Gladstone, erându-i toate greșelile câte le-a făcut el în politica egiptenă de când se află la cârma statului. Astfel primul ministru se pôte ocupa érăși în liniște de cestiunea interioară a reformei electorale englese.

## Programa partidei independente unice cu cea dela 1848 și Croația.

In „Egyetertés“ de la 10 Octomvre Friderici Pesty arată, că astăzi partida independentă și de la 1848 nu face decât servicii Croaților. El dice între altele:

Bărbații din partida independentă știu că ei ocupă cele mai înaintate posturi, știu și cel puțin ar trebui să știe, că ei păzesc idealul națiunii, în urma căroră plăcă aceia pôte ceva cam târziu, cari sunt omii prăcei. Așa a fost acesta totdeauna când s'a pus în lucrare vr'o mare idee, și așa va fi și de aci înainte. Causa, că partida independentă n'a făcut ca până acum cuceriri în cercuri mai mari, nu zace în scopurile acestei partide, ci mai mult în bărbații, cari o reprezintă, în tactica lor. Partida acesta dorește ștergerea instituției delegațiilor și prin urmare schimbarea §-lui 29 din art. de lege XII. din 1867, care a introdus această instituție. Dar în același timp ea susține articolul de lege XXX din 1868, care face din pământul Ungariei o Croație aproape independentă. Acesta este o categorică contradicție, căci a declarat sus și tare, că susține independența și integritatea țării, și a susținut citata lege din 1868, este absolut imposibil.





